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Увод 
 

Ролята на община Копривщица в областта на социалната политика е свързана с 

планиране и развитие на социални услуги за населението, правилното им управление в 

съответствие с държавните стандарти, мониторинг и контрол на качеството на 

предлаганите от общината социални услуги - делегирани от държавата дейности и 

услугите, финансирани от местния бюджет.  

 Анализът на потребностите е изготвен на основание чл.35, ал.1 от Закона за 

социалните услуги от община Копривщица в сътрудничество с експерти от дирекция 

"Социално подпомагане" - Пирдоп, Съвета по въпросите на социалните услуги към 

Община Копривщица, РЗИ- София област, РУО- София област. Анализът се разработва 

въз основа на критериите за всички социални и интегрирани здравно-социални услуги, 

посочени в глава втора от Наредбата за планиране на социалните услуги и 

задължително следва да включва:  

 показателите в общината по критериите за всички социални и интегрирани 

здравно-социални услуги, посочени в глава втора от Наредбата за качеството на 

социалните услуги;  

 съществуващите към момента на изготвянето на анализа социални и 

интегрирани здравно-социални услуги на територията на общината и брой на 

техните потребители (общ и по видове услуги и групи потребители);  

 брой на желаещите да ползват социални и интегрирани здравно-социални услуги 

на територията на общината (общ и по видове услуги и групи потребители);  

 информация относно броя на лицата от други общини, които ползват социални и 

интегрирани здравно-социални услуги на територията на общината (общ и по 

видове услуги);  

 данни/информация за демографското развитие в общината за последните 5 

години;  

 информация за наличната социална, образователна и здравна инфраструктура 

(видове и материална база);  

 информация и прогноза за необходимите служители за извършване на дейността 

по предоставяне на социални и интегрирани здравно-социални услуги.  

Изхождайки от обстоятелството, че националното планиране е в основата за 

определяне на социалните услуги на ниво община и област, за които ще се осигури 

изцяло или частично финансиране от държавния бюджет, в Националната карта на 

социалните услуги следва да се определи и максималния брой потребители на всички 

социални услуги, за които се осигурява изцяло или частично финансиране от 

държавния бюджет. Критериите за определяне на услугите и максималният брой 

потребители в Картата са определени в Наредбата за планирането на социалните 

услуги, съобразно броя и демографския профил на населението. 

 Работата по изготвяне на анализа започва през м.декември 2022 г. със събиране 

и предоставяне на информация за постигнатите резултати в развитието на социалните 

услуги в периода от 2021 г. -2022 г., както и актуализация и анализ на статистически 

данни.   

 При изготвяне на анализа в окончателен вид са взети предвид всички 

политически и стратегически документи, които пряко или косвено се отнасят до 

развитието на социалните услуги, от които основни са: 

 Закон за социални услуги  

 Правилник за приложение на закона за социалните услуги  

 Закон за детето 
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 Закон за хората с увреждания 

 Закон за здравето 

 Закон за насърчаване на заетостта 

 Национална стратегия за дългосрочна грижа в Република България 

 

 

1.Методология  
 

За планирането и развитието на социалните услуги в община Копривщица се 

събират и анализират данни, свързани с идентифициране на потребностите за 

населението и различните целеви групи. Прилага се мултидисциплинарен подход за 

включване в изследването на различни сектори, свързани с образование, 

здравеопазване, в сътрудничество с дирекция „Социално подпомагане“ – Пирдоп, и 

Съвета по въпросите на социалните услуги, като се взимат предвид и предложения от 

неправителствения сектор. 

 Процесът по изготвяне на анализа стартира със събиране и предоставяне на 

информация за постигнатите резултати в развитието на социалните услуги през 2022 г., 

както и актуализация на статистически данни.  Предложенията, направени в настоящия 

документ са плод на събиране на информация и обобщаване на всички предложения и 

мнения, които са отправени към община Копривщица, както и в срещите на 

служителите с представители на заинтересованите страни и на срещи с 

неправителствения сектор. 

 При изготвяне на анализа в окончателен вид от експертен екип, назначен със 

Заповед на Кмета на община Копривщица № РД-10/10.01.2023 г. са взети предвид, 

както законодателните документи, така и всички политически и стратегически 

документи, които пряко или косвено се отнасят до развитието на социалните услуги. 

 

1.1 Цели  
 

Важен акцент за Община Копривщица е чрез планирането да се гарантира равен 

достъп до социални услуги, които да отговарят на индивидуалните потребности на 

хората. Да се предлагат качествени социални и интегрирани услуги и дейности за 

подпомагане на децата и семействата, които се намират в трудна ситуация от живота 

си. В тази връзка е важно да се създават условия за консултиране, информиране, 

подпомагане, диагностика, терапия и съдействие, ефективна защита и социална 

интеграция на потребителите в социалните услуги. Стремежът е към постигане на 

следните цели:  

 Осъществяване на дейности за оптимално развитие на потенциала на хората, 

ползващи услуги, както и постигане на социално включване и зачитане техните 

права; 

 Подобряване качеството на живот в семейната и социалната среда, като се 

предоставят качествени социални и интегрирани услуги, които да отговарят на 

потребностите и да са достъпни за всички уязвими групи и техните семейства. 

При изпълнение на тези цели се следва действащото законодателство, както и 

изводите от извършения анализ на местните условия и потребности и 

характеристиката на целевите групи; 

 Предоставяне на спектър от социални услуги, които са насочени към рискови 

групи; 

 Осъществяване на мониторинг и контрол за поддържане на качеството и 

развитие на социалните услуги; 

 Изграждане на екипи от специалисти и включването им активно в обучение и 
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супервизия за стимулиране, мотивиране и повишаване на компетенциите им. 

 

 

1.2 Методи и източници на анализа   
 

В процеса на събиране на информация се включиха представители на всички 

заинтересовани страни от община Копривщица. Предостави се информация, която е 

специфична според областта, в която се работи, използвайки различни източници, като:  

 Актуални данни от общинска администрация, събирани и предоставени от 

експертите на служба ГРАО, Дирекция „Социално подпомагане“, гр.Пирдоп, РЗИ-

София област, РУО-София област, Дирекция „Бюпо по труда”,  Национален 

статистически институт и др. 

 Стратегически документи на национално, областно и местно ниво (анализи, 

доклади, стратегии, програми и планове за развитие в сферата на социалните услуги); 

Използваните методи за събиране на информация включват:  

 Документално проучване на съществуващите стратегически документи на 

национално, областно и местно ниво;  

 Систематизиране и обобщаване на статистически данни, регулярно събирани 

от общинската администрация и местно-базираните държавни институции;  

 Консултиране с доставчици на социални услуги, териториални структури на 

АСП, целеви общности и групи в риск;  

 Провеждане на срещи с представители на местни институции.  
 

 

2 Показателите в общината по критериите за 

социални и интегрирани здравно-социални услуги 
 

 

 

№ 

 

Наименование на критерия 

Данни за 

община 

Копривщица 

(брой) 

1 общ брой на населението  2 092 

2 общ брой на пълнолетните лица 1 832     

3 общ брой на децата до 18-годишна възраст   260 

4 общ брой на лицата в надтрудоспособна възраст   648 

5 общ брой на пълнолетните лица с трайни увреждания   230 

6 общ брой на децата с трайни увреждания до 18-годишна възраст   1 

7 общ брой на децата от 0 до 7 г.   98 

8 общ брой на лицата с трайни увреждания   231 

9 общ брой на пълнолетните лица с трайни увреждания в 

трудоспособна възраст  
 77 

10 общ брой на децата с трайни увреждания, живеещи в домашна среда   1 

11 брой на пълнолетните лица с трайни увреждания в невъзможност за 

самообслужване, живеещи в домашна среда  
 30 

12 брой на децата без увреждания до 18-годишна възраст   259 

13 общ брой на пълнолетните лица с психични разстройства  11 

14 брой на пълнолетните лица с психични разстройства в невъзможност 

за самообслужване, живеещи в домашна среда 
 3 
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15 общ брой на пълнолетните лица с интелектуални затруднения 9 

16 брой на пълнолетните лица с интелектуални затруднения в 

невъзможност за самообслужване, живеещи в домашна среда 
 1 

17 общ брой на пълнолетните лица с физически увреждания  165 

18 брой на пълнолетните лица с физически увреждания в невъзможност 

за самообслужване, живеещи в домашна среда 
 

 16 

19 общ брой на пълнолетните лица с деменция  19 

20 брой на пълнолетните лица с деменция в невъзможност за 

самообслужване, живеещи в домашна среда 
 4 

21 общ брой на пълнолетните лица със сетивни увреждания  26 

22 брой на пълнолетните лица със сетивни увреждания в невъзможност 

за самообслужване, живеещи в домашна среда 
 3 

23 брой на лицата в надтрудоспособна възраст без увреждания  494 

24 брой на лицата в надтрудоспособна възраст без увреждания в 

невъзможност за самообслужване, живеещи в домашна среда 
 7 

25 брой на живеещите в домашна среда деца с трайни увреждания  1 

26 общ брой на пълнолетните лица с трайни увреждания с определена 

чужда помощ 
 35 

27 брой на живеещите в домашна среда пълнолетни лица с трайни 

увреждания с определена чужда помощ 
 35 

28 общ брой на лицата в надтрудоспособна възраст в невъзможност за 

самообслужване 
 272 

29 брой на живеещите в домашна среда лица в надтрудоспособна 

възраст в невъзможност за самообслужване 
 272 

*Информацията е предоставена от НСИ, ГРАО и ДСП 

 

3.  Съществуващи социални и интегрирани  

здравно-социални услуги на територията на общината 
 

ДОМАШЕН СОЦИАЛЕН ПАТРОНАЖ 

Към 28.02.23 г. услугата Домашен социален патронаж обхваща: 

-  лица от най- уязвимите социални групи: хора с увреждания, възрастни хора и хора 

с ниски доходи- 51 потребители; 

       - деца от 1-ви до 4-ти клас и ученици от СУ „Любен Каравелов“, гр. Копривщица на 

столово хранене- 40 потребители. 

Заплащането на храната е за сметка на ползвателите, като режийните разходи се 

поемат от общината.  

Общината разполага със специализиран автомобил, с който се доставя храната 

по домовете на потребителите.  

 

ТОПЪЛ ОБЯД 

 

Услугата се предоставя от 2016 г. по Оперативна програма за храни и/или 

основно материално подпомагане и обхваща 50 потребители: уязвими граждани-лица и 

семейства, които поради бедност и/или продължителна социална изолация, са в 

затруднение или невъзможност да задоволят основните си жизнени потребности и за 

тях е установена нужда от ежедневна допълнителна подкрепа.   
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МЕХАНИЗЪМ „ ЛИЧНА ПОМОЩ“ 
 

Със стартирането на предоставянето на лична помощ по „Механизъм за личната 

помощ” от 01.09.2019 г. е усъвършенстван моделът за осигуряване на условия за 

пълноценен и достоен живот на хората с увреждания в семейна среда, чрез устойчиво 

развитие и разкриване на нови услуги, предоставящи грижа в семейна среда или и 

подкрепа на хора с увреждане в тежко здравословно състояние, с ограничения или 

невъзможност за самообслужване.  

Услугите по „Механизма за личната помощ” се предоставят в дома на 

потребителите по план-график. Предоставянето им намалява риска от зависимост от 

институционален тип грижи, подобрява качествата на живот на хората с увреждане в 

домашна среда и създава условия за преодоляване на последиците от социално 

изключване.  

През период 01.01.2022 г. – 31.12.2022 г. ползвателите на услугата в община 

Копривщица са 31 лица, във възрастов диапазон от 21-годишна до 93-годишна възраст. 

 Ползите от предоставянето на лична помощ по Механизма за личната помощ са 

осезаеми и видими. От една страна- потребителите се чувстват обгрижени и по-

спокойни от факта, че биват обслужвани в ежедневието си, а от друга страна- на 

асистентите е осигурена е трудова заетост и доходи за съществуване. 

 

„АСИСТЕНТСКА ПОДКРЕПА“ 
 

 Социалната услуга „ Асистентска подкрепа“ в община Копривщица е създадена 

с Решение № 144 от Протокол № 23/ 28.01.2021 г. на ОбС - Копривщица.  

 Финансирането и броят на потребителите на социалната услуга е определен 

съгласно ЗДБРБ за 2022 г., във връзка с Постановление за приемане на стандарти за 

делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни показатели, като за 

община Копрвщица за 2022 г. са  за 7 субсидирани потребители. 

 „Асистентска подкрепа“ е специализирана социална услуга, която включва 

подкрепа от асистент за: самообслужване, движение и придвижване, промяна и 

поддържане на позицията на тялото, изпълнение на ежедневни и домакински дейности. 

Услугата се предоставя за лица в надтрудоспособна възраст в невъзможност за 

самообслужване, които нямат определена по съответния ред степен на намалена 

работоспособност и деца с трайни увреждания и пълнолетни лица с трайни увреждания 

с определена чужда помощ, които не ползват асистенска подкрепа и които не получават 

помощ за грижа в домашна среда по реда на друг закон. 

 Съгласно Наръчник в подкрепа на общините при създаването, управлението и 

администрирането на социалната услуга „Асистентска подкрепа“, със заповед на Кмета 

на община Копривщица е създадена комисия, която да изпълнява процедурите по 

включване в социалната услуга. За предоставянето на социалната услуга „Асистенска 

подкрепа“ са одобрени 3-ма социални асистенти. 

      За потребителите на услугата, ползите от предоставянето са видими, а именно:  

 -  подобряване качеството на живот и обслужването на хората в невъзможност за 

самообслужване и такива с увреждания;  

 - преодоляване на ограниченията в ежедневието; 

 - подобряване на емоционалното състояние на потребителите и повишаване на 

чувството им за сигурност. 
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1.1 Социални услуги 

3.1.1. Социални услуги – делегирани от държавата дейности 

 

 

Асистентска подкрепа 
Място Брой 

субсидир

ани 

потребит

ели 

Брой 

обслужван

и лица 

Брой  

чакащи  

лица 

 

Брой 

асистенти 

Брой лица, 

администри

ращи 

услугата 

Териториален обхват 

Адрес: 

община 

Копривщица, 

гр. 

Копривщица, 

ул. „Любен 

Каравелов“ 

№16 

7 7 0 3 3 Община 

Копривщица 

 

 

3.1.2. Социални услуги и интегрирани здравно-социални услуги, които 

функционират на територията на общината по проекти, финансирани 

от оперативни програми. 

 

ГРИЖА В ДОМА  

 

Проект „Грижа в дома в община Копривщица“ се изпълнява по Договор, рег. № 

BG05SFPR002-2.001-0134-C01, процедура: BG05SFPR002-2.001 „Грижа в дома“ по  

Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г. 

Цел на проекта: осигуряване на подкрепа в домашна среда за лица с увреждания 

и възрастни хора, зависими от грижа от територията на Община Копривщица.  

Дейности: 

- Предоставяне на почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги по 

домовете и психологическа подкрепа за възрастни хора в невъзможност за 

самообслужване и лица с увреждания. 

- Доставка на храна, хранителни продукти и продукти от първа необходимост, 

както и осигуряване на транспорт на персонала, предоставящ услугите, от/до домовете 

на лицата. Осигуряване на административни и битови услуги (със средства на 

потребителите). 

-  Предоставяне на лицата от целевата група на информация относно превенция 

и профилактика на здравето и социално значими заболявания. 

- Осигуряване на супервизия и обучение на служителите, предоставящи 

почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги в домашна среда. 

Изпълнението на дейностите е насочена към минимум 16 потребители. 

Спектърът от услуги включва комплекс от почасови мобилни здравно-социални услуги 

в дома, които ще се предоставят за срок от 12 месеца. 

С осъществяването на проектните дейности за хората от целевите групи ще 

бъдат създадени условия за подобряване качеството на живот и достъпа им до здравно 

социално-услуги  в домашна среда. 
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3.2. Интегрирани здравно-социални услуги, делегирани от 

държавата дейности в община Копривщица 
 

На територията на община Копривщица не функционират здравно-социални 

услуги, делегирани от държавата. 

 

 

4. Брой на желаещите да ползват социални и 

интегрирани здравно-социални услуги на 

територията на община Копривщица 
 

На територията на община Копривщица в разкритите социални услуги няма 

лица, вписани в регистъра на чакащи. Наличните услуги обхващат всички насочени 

лица и семейства, видно от средногодишната им заетост. 

През 2022 г. четирима потребители от община Копривщица са ползвали 

социалните услуги по чл. 15 от ЗСУ, предоставяни от община Пирдоп, както следва:    

-Специализирана социална услуга информиране и консултиране - 1 потребител; 

-Специализирана социална услуга застъпничество и посредничество - 1 

потребител; 

-Общодостъпна социална услуга  информиране и консултиране - 1 потребител; 

-Психологическо консултиране - 1 потребител. 

 

 

5. Информация относно броя на лицата от други 

общини, които ползват социални и интегрирани 

здравно-социални услуги на територията на 

община Копривщица 
 

5.1. Потребители от други общини, ползващи социални услуги 
 

Няма лица от други общини, които ползват социални услуги в община 

Копривщица.  

 

5.2. Потребители от други общини, ползващи интегрирани 

здравно-социални услуги 
 

Не приложимо за община Копривщица.  
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6. Информация за демографското развитие в община 

Копривщица 
 

 Община Копривщица е самостоятелна община с единствено населено място – гр. 

Копривщица. Разположена е в същинска Средна гора в административните граници на 

Софийска област. Граничи с Пловдивска и Пазарджишка области. Най-близкото 

населено място до гр. Копривщица е на 27 км. – гр.Стрелча, а разстоянието до 

административния център на областта е 110 км. Тези фактори оказват особено влияние 

върху състоянието и развитието на града. 

 Град Копривщица е обявен за град музей през 1952 г., за архитектурно-

исторически резерват през 1971 г., а през 1978 г. е призната за селище на вътрешния и 

международен туризъм. 

 Автентичният  архитектурен стил, богатото културно-историческо наследство, 

красивата природа и спокойствието, правят Копривщица изключително привлекателна 

за българските и чуждестранни туристи.  Градът е забележителен с над 300 паметника 

на културата, 19 от които  са от национално значение, шест къщи – музеи, многобройни 

чешми, каменни мостове, калдъръмени улици, внушителни порти и други.  

 Географското положение на общината разкрива потенциал за интегрирано 

развитие и изграждане на връзки със съседни общини и крупни административни 

центрове като София, Пловдив, Пазарджик, които могат да стимулират социално-

икономическото й развитие в бъдеще. 

Междуобщинското сътрудничество може най-общо да се дефинира като 

взаимоотношение, основано на взаимно доверие и разбирателство между местните 

власти на общините от Средногорието  за реализацията на проекти, инициативи или за 

предлагане на конкретна услуга от взаимен интерес при запазване на местните 

приоритети. 

 

Основни демографски процеси в общината 
 

Демографските ресурси с техните образователни и квалификационни 

характеристики са един от решаващите фактори за местното развитие и растеж. В 

община Копривщица динамиката на населението показва тенденция на намаляване за 

последните 5 години. 

Естественият прираст на населението в общината е отрицателен. Населението в 

общината намалява.  

Тенденциите, като намаляваща раждаемост и застаряване на населението, се 

наблюдават в община Копривщица и са симптоматични за цялата страна. Съществено 

влияние за поддържането на ниски нива на раждаемост оказват възрастовата структура в 

общината, ниво на безработица сред хората с по-ниско образование, намаляване на 

фертилния контингент, поради вътрешната и външна миграция в детеродна възраст при 

жените, психологическата нагласа за малко деца в семейството и други социални 

предпоставки.  

Изводът е, че община Копривщица към момента е в тежка демографска криза, 

което води до предизвикателствата пред бъдещото функциониране на системите на 

социално осигуряване и подпомагане, здравеопазване, образование и публични 

финанси в общината. 

Политиката за предотвратяване на демографска криза в общината следва да е 

насочена към подобряване на инвестиционната среда, защото инвестициите са тези, 

които създават работни места и доходи, като по този начин задържат и привличат млади 

хора за живот и работа в общината. 
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Данни/информация за демографското развитие в община Копривщица за последните 5 години: 

    2021 2020 2019 2018 2017 

Общ брой на населението  брой 1911 1962 1976 2046 2079 

Раждаемост брой 8 8 12 16 12 

Смъртност брой 50 47 38 49 37 

ЕСТЕСТВЕН ПРИРАСТ брой +/- -42 -39 -26 -39 -25 

Заселени брой 44 74 31 38 22 

Изселени брой 53 49 75 38 53 

МЕХАНИЧЕН ПРИРАСТ брой +/- -9 25 -44 0 -31 

Гъстота на населението бр. души на кв. км. 13,8 14,1 14,2 14,7 15 

*Данните са предоставени от НСИ 

 

 

7. Информация за наличната социална, 

образователна и здравна инфраструктура в 

община Копривщица 

Развитието на социалната инфраструктура в община Копривщица е със 

специфични характеристики. Те са свързани с теренните особености на региона и 

отдалечеността на населеното място. Предоставяните услуги, финансирани от  

бюджета са свързани със задоволяване на най-често възникващи потребности. 

Услугите с по-високо специализиран характер се задоволяват извън границите на 

общината. 

 

7.1. Социална инфраструктура 
 

7.1.1. Социални услуги 
 

 Към настоящия момент на територията на община Копривщица функционира 

социалната услуга „Асистенска подкрепа“. Услугата се предоставя на 7 потребителя от 

3-ма асистенти. В предвид на факта, че демографската прогноза е за трайно застаряване 

на населението на общината, все повече хора в надтрудоспособна възраст и в 

невъзможност от самообслужване, ще имат нужда от услугата „Асистенска подкрепа“. 

Поради това,  наложително е броят на потребителите да бъде завишен. 

Основните демографски проблеми (застаряване на населението, миграцията и 

безработица) са факторът, определящ рисковите групи сред населението: възрастни 

самотно живеещи лица и хора със заболявания, в нужда от грижа, деца на самотно 

живеещи родители и др. Увеличава се броят на самотно живеещите, както и нуждата 

им от подкрепа в ежедневието. 

В контекста на икономическата и социална криза, подсилена от негативните 

демографски промени, осигуряването на достъпни, висококачествени и устойчиви 

услуги за дългосрочна грижа на възрастните хора и хората с увреждания е един от 

ефективните инструменти за подобряване качеството на техния живот, както и за 

тяхното пълноценно включване в обществото.  

Приоритет на община Копривщица е повишаване капацитета на услугите, 

предоставяни в домашна среда и услуги в подкрепа на деца и семейства в риск.  

В община Копривщица се наблюдава недостиг на специалисти, с опит за 

организиране и извършване на различите социални услуги. 
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7.1.2. Жилищни условия 
 

Жилищният фонд на община Копривщица е добре благоустроен –жилищата са 

електроснабдени, разполагат с водопровод и канализация, централно или местно 

отопление.  

Постройките са основно тухлени с бетонна плоча или с гредоред. Специфичните 

изисквания към застрояването на града, пренесени във времето, са наложили 

етажността на жилищните сгради да е преобладаващо двуетажна. По показателя брой 

стаи на жилищата, преобладават три и четиристайните жилища, предимно 

еднофамилни.   

Жилищната задоволеност на населението е много добра. За съжаление обаче, 

голям брой от къщите не се ползват целогодишно, някои дори са изоставени. 

Основните предизвикателства пред развитието на обитаването и жилищния 

фонд в община Копривщица са: 

- демографската прогноза, наличните количествени и качествени 

показатели на жилищния фонд не предполагат ново жилищно строителство; 

- в строителните граници на града има незаети урегулирани поземлени 

имоти с жилищно предназначение, които могат да поемат възникнали нужди. 

 

7.1.3. Транспортни връзки за достъп на социалните услуги и обезпечаване на 

ползването им 

 

Пътната мрежа на общината е сравнително добре развита и има изградена 

транспортна инфраструктура, свързваща със съседните населени места. 

Община Копривщица няма важно транспортно-географско положение, през нея 

не преминават Транс-Европейски коридори и е встрани от главни пътни артерии, но 

съществуват добри транспортни връзки и пътна инфраструктура. 

Територията на община Копривщица се обслужва основно от автомобилен 

транспорт. Чрез него се осъществяват производствените връзки и гражданските 

пътувания между населените места. Община Копривщица разполага с ЖП транспорт 

(гара), която се намира на 9 км. от населеното място. 

Основната пътна артерия преминаваща на територията на община Копривщица е 

републикански път трети клас III-606 Антон – Копривщица – Стрелча - Кръстевич – 

Красново – Беловица – Любен – Неделево - Голям чардак - Малък чардак -Строево – 

(Труд-Пловдив). На територията на общината попадат 19,7 км, от които 3,409 км 

преминават през населеното място. Пътната настилка е асфалтова, в лошо състояние. 

Северно от територията на община Копривщица преминава първокласен път Е-

871 (I-6) София – Бургас (т. нар. Подбалкански път), който може да се счита от 

първостепенно значение за осигуряване на добрата транспортна достъпност.  

През община Копривщица минава железопътна линията София-Карлово-Бургас, 

като жп гара Копривщица отстои на 8 км от населеното място. Община Копривщица е  

осигурила редовна автобусна линия, която обслужва влаковете по разписание. 

 

7.2. Образование  
 

В община Копривщица има добре функционираща система за предучилищно и 

училищно образование, възпитание и личностна подкрепа, които се осигуряват в детска 

градина и училище. Образователната система е добре организирана, обезпечена с кадри 

и добра материално-техническа база и осигурява общообразователната и 

професионална подготовка на учащите се. 

.  

През настоящата учебната в община Копривщица функционират две учебни 

заведения: 
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- Детска градина „Евлампия Векилова”, гр.Копривщица; 

- Средно училище „Любен Каравелов”, гр.Копривщица 

Наличните учебни заведения са с оптимизирана структура, съобразена с 

действащите законови и подзаконови документи и нормативи и с местните, държавни и 

европейски стратегии за развитие на образованието. 

Развитието на демографските процеси на територията на общината се отразяват 

негативно върху образователната система. Към момента в общината се запазва 

тенденцията за намаляване на децата и учениците в учебните заведения.  

Профилираното обучение в СУ „Любен Каравелов”, в голяма степен  отговаря на 

спецификата на местната икономика, но въпреки това, част от младите хора, търсят 

възможности за учене и реализация извън границите на общината. 

В община Копривщица се  предприемат необходимите мерки за стимулиране на 

обучението по търсените на пазара на труда професии, степен на квалификациите, 

съобразно степента на развитие на местната икономика и заявените инвестиционни 

намерения, като продължава политиката за достъп до образование на учениците от 

специфични целеви групи. 

Всички деца на 5 и 6-годишна възраст в община Копривщица, са обхванати за 

настоящата учебна година и посещават подготвителните групи в детските градини. 

Сферата на образованието в община Копривщица е обезпечена с квалифицирани 

кадри. Няма нередовни учители. Няма недостиг на специалисти по отделните 

дисциплини. В общината са налице достатъчен брой учители по отделните предмети, с 

висше и полувисше образование и съответната квалификация. Наличието на 

квалифицирани преподавателски кадри в достатъчна степен е силна страна за общината, 

което е едно от условията за постигане на добри резултати при подготовката на учащите в 

системата на средното образование. Учителите имат възможност да повишават 

квалификацията си чрез участие в обучителни курсове и семинари. Децата и учениците 

от общината участват в извънкласни форми, организирани от съответните учебни и 

детски заведения.  

Материално-техническата база на учебните заведения, като цяло е в добро 

състояние. Ежегодно се извършват текущи и базови ремонти със средства от общинския 

и държавния бюджет, както и в изпълнение на проекти по европейски финансиращи 

програми. 

Предвид негативните демографски тенденции за страната, нивото на 

образователните характеристики на населението е ключова предпоставка за качеството 

на човешкия ресурс. Тенденциите, които ще окажат влияние върху сектора на 

образованието през следващите години отразяват основните изисквания за 

равнопоставен достъп до качествено образование на всички равнища и за всички 

социални групи и по-добро обвързване на образованието с науката и бизнеса, с 

търсените знания и умения. 
 

 

УЧЕБНИ ИНСТИТУЦИИ ПО ВИД И ФОРМА НА 

СОБСТВЕНОСТ 

БРОЙ 

ОБЩ БРОЙ 2 

ДЪРЖАВНИ И ОБЩИНСКИ УЧЕБНИ ИНСТИТУЦИИ  

Детски градини 1 

Средни (I-XII клас) 1 
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7.3. Здравеопазване 
 

Към момента, на територията на община Копривщица, здравеопазването 

обхваща доболнична помощ и се предоставя от две индивидуални практики за 

първична медицинска помощ – двама общопрактикуващи лекари и двама стоматолози. 

Осигуреността с лекари и стоматолози на населението в общината е ниско. На един 

лекар и на един стоматолог в общината се падат приблизително 950 пациенти.   

Учебните заведения са осигурени с медицински специалист, оборудвани 

медицински кабинети, като се извършва широка профилактична дейност, с цел 

ограничаване на рисковите фактори сред подрастващите. 

Спешната медицинска помощ и болничното лечение се осъществява от „МБАЛ 

– Пирдоп” АД, гр.Пирдоп и „МБАЛ Уни Хоспитал” , гр.Панагюрище. Използването на 

спешната медицинска помощ, както и на болнична помощ е трудно достъпно от гледна 

точка на разстоянието от 27 км. между гр. Копривщица и гр. Пирдоп и 35 км. между 

гр. Копривщица и гр. Панагюрище. 

На територията на общината функционират две аптеки, които задоволяват 

необходимостта на населението от лекарства и медикаменти.  

 

 

8. Информация и прогноза за необходимите 

служители за извършване на дейността по 

предоставяне на социални и интегрирани здравно-

социални услуги 
8.1. Информация за текущото състояние на работещите в 

социалните и интегрираните здравно-социални услуги, 

действащи на територията на общината 
 

Към момента на изготвяне на анализа в социалните услуги по щат са утвърдени 

следния брой длъжности: Асистентска подкрепа – 3 щатни бройки. 

 
 

8.2. Информация, относно регистрираните безработни лица на 

територията на общината: 
 

Пазарът на труда в община Копривщица е негативно повлиян от демографските 

процеси, при ясна перспектива за изостряне на отрицателните им въздействия още в 

средносрочен период. Характерни са засилените емиграционни вълни, най-вече на 

млади хора в трудоспособна възраст, което се оказва критично за местния пазар на 

труда.  

 

Равнище на безработица 

година 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

дял % 6,7 4,8 2,23 3,7 3,9 2,35 

 

Равнището на безработица в община Копривщица за периода 2017 г. - 2022 г. 

намалява, като през 2020 и 2021 се наблюдава леко завишение, но въпреки това е със 

стойности, по-ниски от тези на национално ниво.  
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Жените продължават да са по-силно засегнати от липсата на работни места, при 

тях  дисбалансите между притежаваната квалификация и търсенето на пазара на труда 

са много по- големи. 

Най-много са безработните с основно и по-ниско образование.   

Постепенното застаряване на работната сила в условия на динамичен пазар на 

труда с постоянно променящи се изисквания към квалификацията и професионалните 

умения на заетите, е процес, който поражда необходимостта от непрекъснато 

повишаване на общия потенциал на работната сила, от една страна чрез учене през 

целия живот и, от друга, чрез активно стареене на лицата, които продължават да се 

трудят и в напреднала възраст. 

Като цяло условията на пазара на труда в община Копривщица през последните 

години се подобряват, но продължават да са налице редица предизвикателства.  

Неблагоприятните демографски тенденции и някои структурни проблеми 

остават основни пречки пред нормалното функциониране на пазара на труда. 

Населението се запазва относително постоянно, но продължава да застарява. Делът на 

дълготрайно безработните остава сравнително висок. Нараства недостигът на 

квалифициран труд, което отправя допълнително предизвикателство пред активните 

мерки на пазара на труда. 
 
 

8.3. Прогноза за необходимите служители за извършване на 

дейността по предоставяне на социални и интегрирани 

здравно-социални услуги: 
 

Планирането на необходимите човешки ресурси във всяка една социална услуга 

обхваща бъдещото обезпечаване с необходимия брой и вид специалисти, предвид на 

спецификата на вида услуги и целевата група, към която е насочена подкрепата. 

Ключово е постигането на достатъчно ресурси от специалисти за посрещане и на най-

специфичните потребности на населението и особено на най-уязвимите от тях. 

Във функциониращата на територията на община Копривщица социална 

услуга, държавно делегирана дейност, Асистентска подкрепа работят 

необходимият брой специалисти- 3 бр. лични асистенти, притежаващи 

необходимото образование и квалификация за длъжността, на която са назначени. 

Общината осигурява на специалистите възможност за непрекъснато обучение в 

съответствие с промените на законодателството и потребностите на хората с 

увреждания. 
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9. Прогнозиране и планиране на необходимите 

социални и интегрирани здравно-социални услуги 
 

Социални услуги в община Копривщица и трансформирането им по ЗСУ: 

 

 

10. Изводи 
 

Социалната политика на Община Копривщица е една от приоритетните 

дейности на местното управление. Основна цел на местната власт е да създаде условия 

и да осигури достъпни и качествени социални услуги за широк кръг потребители, както 

и да утвърди                 общинската социална политика като ефективна система от социални 

услуги, която поставя в своя център потребителя, отговаря на нуждите на общността, 

осигурява равен  достъп и непрекъснато подобрява своето качество. 

Предоставяните социални услуги на територията на община Копривщица са в 

отговор на установени потребности. Чрез тях се осигурява повишаване качеството на 

живот на потребителите и техните семейства и се създават условия за пълноценно 

участие в обществения живот на хората в неравностойно положение и в риск от социално 

изключване. 

Социалните услуги, предоставяни в Община Копривщица са насочени към 

подпомагане и разширяване възможностите на потребителите да водят  самостоятелен 

начин на живот и са свързани със задоволяване на определени жизнени потребности на 

деца, лица и семейства, които поради здравословни, възрастови и други причини не 

могат сами или с помощта на своите близки да ги осъществяват. 

Основните приоритети на общинската политика в сферата на социалните услуги 

са: 

 Повишаване качеството на предлаганите социални услуги; 

 Създаване на достойни условия за живот на хората от общността; 

 Превенция и подкрепа за децата в риск и техните семейства; 

 Социално включване за хората с увреждания и предотвратяване на тяхната 

социална изолация; 

 Достоен живот за старите хора; 

 Разкриване на нови социални услуги на база установени потребности. 

 

Община Копривщица в съответствие с програмата си и приоритетите на 

управлението развива социални услуги в подкрепа на рисковите социални групи и за 

решаване на определени специфични за общината въпроси, които да отговорят на 

потребностите на гражданите. 

Основен фокус в дейността общината е организацията по предоставянето на 

 Наименование на социалната услуга Съществуващ брой места  

Социална услуга „Асистентска 

подкрепа“  7 
 

Декомпозиране на съществуващата 

социална или ИЗС услуга по дейности, 

съгласно чл. 15 от ЗСУ 

Брой места, изчислени на 

база % предоставяне на 

дейностите по чл. 15 в 

съществуващата социална 

услуга % 

Социална услуга „Асистентска 

подкрепа“ 
7 

100 
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социални услуги за най-уязвимите групи -  възрасни хора и хора в неравностойно 

положение с грижа в семейна среда. Дава се възможност на възрастните хора и хората в 

неравностойно положение да получат подкрепа в семейна среда, чрез различни видове 

специалисти – лични асистенти, домашни помощници, медицински специалисти и др. 

 

  

Данни за максималния брой потребители, генерирани в шийт на карта на 

Приложение №5 за община Копривщица: 

  
 

Социална услуга по чл. 15 
от ЗСУ 

 

Общ брой на 
наличните 

места 

Допустим 

максимален 
брой 

потребители/ 

места 

 

Действия на община 
Копривщица 

 

информиране и консултиране 

(специализирана) 

0 3 Нуждаещите се лица ще 

бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
територията на община 

Пирдоп 

 

застъпничество и 

посредничество 

0 3 Нуждаещите се лица ще 
бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
територията на община 

Пирдоп 

 

терапия и рехабилитация 

0 4 Нуждаещите се лица ще 
бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
територията на община 

Пирдоп 

 

обучение за придобиване на 
умения 

0 3 Нуждаещите се лица ще 
бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 

територията на община 
Пирдоп 

 

подкрепа за придобиване на 
трудови умения 

0 2 Нуждаещите се лица ще 
бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 

територията на община 
Пирдоп 

дневна грижа за деца с трайни 
увреждания  

0 1 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
национално ниво. 

дневна грижа за пълнолетни 
лица с трайни увреждания 

0 5 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
национално ниво. 

 

резидентна грижа за деца без 
увреждания  

0 1 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 
ползване на услугата на 

областно ниво. 
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резидентна грижа за деца с 

трайни увреждания  

0 1 Общината не предприема 
действия по разкриване на 

услуга-нуждаещите се лица 
ще бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
областно ниво. 

 

резидентна грижа за 
пълнолетни лица с психични 
разстройства 

0 2 Предприемане на действия 
по разкриване на нови 

услуги-нуждаещите се лица 
ще бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
областно ниво. 

 

 

резидентна грижа за 
пълнолетни лица с 
интелектуални затруднения 

0 2 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 
ползване на услугата на 

областно ниво. 

резидентна грижа за 
пълнолетни лица с физически 
увреждания  

0 5 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
областно ниво. 

резидентна грижа за 
пълнолетни лица с деменция 

0 1 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
областно ниво. 

резидентна грижа за 
пълнолетни лица със сетивни 
увреждания 

0 1 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
областно ниво. 

резидентна грижа за лица в 
надтрудоспособна възраст без 
увреждания 

0 3 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 
ползване на услугата на 

областно ниво. 

здравно-социални услуги за 
резидентна грижа за деца с 
трайни увреждания с 

потребност от постоянни 
медицински грижи 

0 1 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 
ползване на услугата на 

областно ниво. 

 

здравно-социални услуги за 

резидентна грижа за 
пълнолетни лица с трайни 
увреждания с потребност от 
постоянни медицински грижи  

0 1 Общината не предприема 

действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 
ползване на услугата на 

областно ниво. 
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здравно-социални услуги за 
резидентна грижа за възрастни 

хора в невъзможност за 
самообслужване с потребност 
от постоянни медицински 
грижи 

0 3 Общината не предприема 
действия по разкриване на 

услуга-нуждаещите се лица 
ще бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
областно ниво. 

 

осигуряване на подслон за 
бездомни лица 

0 1 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 
ползване на услугата на 

областно ниво. 

осигуряване на подслон за 
лица в кризисна ситуация 

0 1 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 
ползване на услугата на 

областно ниво. 

осигуряване на подслон за 
деца, пострадали от домашно 
насилие и деца, жертви на 
трафик 

0 1 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
областно ниво. 

осигуряване на подслон за 
пълнолетни лица, пострадали 
от домашно насилие и лица 
жертви на трафик 

0 1 Общината не предприема 
действия по разкриване на 
услуга-нуждаещите се лица 

ще бъдат насочвани за 

ползване на услугата на 
областно ниво. 

 

След анализиране на налични социални услуги и данните за максимален брой на 

потребителите на социалните услуги, за които ще се осигури изцяло или частично 

финансиране от държавния бюджет, по видове социални услуги, могат да се изведат 

следните изводи за община Копривщица: 

 Няма социални услуги, които работят с намален капацитет. 

 Няма социални услуги, за които към момента е изчерпана необходимостта от 

тяхното предоставяне, съобразно изведените нужди; 

 Завишаване броя на потребителите за социалната услуга „Асистентска 

подкрепа“;  

 Завишаване броя на потребителите от община Копривщица, ползващи 

социалните услуги, предоставяни от община Пирдоп: 

 информиране и консултиране (специализирана) 

 застъпничество и посредничество 

 терапия и рехабилитация 

 обучение за придобиване на умения 

 подкрепа за придобиване на трудови умения 

 

Настоящият анализ е документ, който отразява особеностите, значимите 

проблеми и приоритетните направления в социалната сфера. 

Анализът на потребностите и предложението за планиране на социалните услуги 

на общинско и областно ниво е необходимо да отговарят адекватно на обществените 

потребности, както и да има възможност за правилно планиране, съобразено с 

динамиката на настъпващите промени и не на последно място да се поддържа системна 

устойчивост. 
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Обществените потребности са водещо основание за съществуването и 

прилагането на Националната карта на социалните услуги, като управленски 

инструмент, насочен към задоволяване на действителните нужди на населението от 

социална подкрепа. 

Ефективното междусекторно сътрудничество ще допринесе за устойчивост на 

изградената оптимална мрежа от социални услуги в страната и в частност в община 

Копривщица, която да осигури равен достъп до услуги за рисковите групи. Това ще 

способства за съчетаването на наличните и потенциалните ресурси, допълването и 

съгласуването на дейностите на ангажираните институции от различните сектори с  

фокус потребителите на услуги, уязвимите общности и групи. 

 

Анализът на потребностите е отворен документ и може да се допълва, изменя и 

актуализира след обсъждането на областно ниво, организирано от Областна 

администрация – Софийска област 
 

 

 

 

Лица, участващи в изготвянето на анализа: 

 

1. Милена Георгиева Паралеева – Главен специалист „Евринтеграция” при  

 

община Копривщица: ................................... 

 

 

 

2.Павлина Динчова Азманова-Доганова – Главен специалиалист „ГС и ЧР” при  

 

община Копривщица: ....................................... 

 


